
— Мно гiя за меж нi кi ад зна ча-
юць, што бе ла ру сы — да во лi за-
кры тыя лю дзi, i ў нас не пры ня та 
нес цi свае праб ле мы да псi хо ла га. 
Ад куль жа бя руц ца лю дзi, га то выя 
рас крыць ду шу пе рад усёй кра i-
най, i цi мно га iх на огул?

— Гэ та са праў ды так, — па га джа-
ец ца Мi ра нi ка Март, — у Бе ла ру сi 
толь кi-толь кi па чы нае раз вi вац ца 
куль ту ра зва ро ту да псi хо ла га. Мно-
гiя ж цер пяць да той па ры, па куль не 
ро бiц ца не вы нос на, i на ват та ды не 
ўпэў не ны: прый сцi да псi хо ла га — гэ-
та вель мi со рам на або не? Але не-
да хо пу ў ге ро ях у нас ня ма — пас ля 
пер шых жа эфi раў па сту пi лi дзя сят кi 
за явак, у тым лi ку i з-за ме жаў Бе-
ла ру сi — з Ра сii, Поль шчы; пры чым 
для мно гiх лю дзей гэ та лi та раль на 
апош нi шанц. Мы заўж ды зы хо дзiм 
з прын цы пу «не на шкодзь», та му 
па пя рэд не пра во дзiм да стат ко ва 
вя лi кую ра бо ту з кож ным па тэн цый-
ным удзель нi кам пра гра мы — у не-
ка то рых з iх знi кае па трэ ба ў се ан се, 
бо яшчэ на ста дыi гутаркі ча ла век 
знай шоў вый сце; у iн шых, на ад ва-
рот, аказ ва ец ца на столь кi скла да ны 
вы па дак, што пуб лiч насць яму толь кi 
па шко дзi ла б, бо тут па трэб ны шэ раг 
кан суль та цый тэт-а-тэт.

Спектр праб лем, з якi мi лю дзi 
звяр та юц ца ў пра гра му, са мы шы-
ро кi: не маг чы масць на ла дзiць аса-
бiс тае жыц цё, за ста рэ лы боль ад 
стра ты блiз ка га ча ла ве ка, па вы ша-
ны ўзро вень агрэ сiў нас цi ў ста сун ках 
з на ва коль ны мi, не пры няц це ўлас на-
га це ла, здра да ка ха на га, «комп лекс 
ах вя ры» цi ад чу ван не ся бе ня ўдач-
нi кам — сло вам, мно гiя з нас, пры 
жа дан нi, змо гуць па знаць у ге ро ях 
ся бе. А по тым — зноў жа, пры жа-
дан нi — для вяр тан ня ўнут ра най 
гар мо нii ска рыс тац ца ме та да мi, якiя 
пра па ну юць пра фе сi я на лы.

— Без умоў на, мы не зай ма ем ся 
хва ро ба мi, якiя му сiць ля чыць псi-
хi ят рыя, а пра цу ем са звы чай ны мi 
людзь мi, у якiх зда ры лi ся пэў ныя 
пе ра ко сы i з-за гэ та га па гор шы ла-
ся якасць жыц ця, — за зна чае Мi ра-
нi ка Март. — На прык лад, па вод ле 
тэ о рыi ся мей ных рас ста но вак, на 
лёс ча ла ве ка ўплы ва юць па пя рэд нiя 
па ка лен нi, i мно гiя на шы цяж кас цi 
звя за ны з траў ма мi, пе ра не се ны-
мi ў мi ну лым, та му для вы ра шэн ня 
праб лем трэ ба пе ра не сцi ся зноў у 
гэ та мi ну лае i рас ста вiць усё па на-
леж ных мес цах. Яшчэ адзiн важ ны 
мо мант, ча му мы ву чым лю дзей (i 
ву чым ся са мi па хо ду работы), — 
адэ кват на на зваць свае эмо цыi, не 
са ро мец ца, а пры няць iх. Час та ге-
роi да вед ва юц ца аб са бе да во лi не-
пры ем ныя рэ чы, ад нак улас цi васць 
ле каў — быць гор кi мi, i гэ та трэ ба 
пе ра жыць. Да рэ чы, са мi здым кi 
ўзмац ня юць тэ ра пеў тыч ны эфект, 
ча ла век пра жы вае сi ту а цыю не каль-
кi ра зоў: спа чат ку, ка лi пры хо дзiць 
да нас на па пя рэд няе iн тэр в'ю, дзе 
збi ра ец ца пад ра бяз ны «анам нез» i 
скла да ец ца стра тэ гiя ра бо ты, по тым 
не па срэд на пад час зды мак i ста сун-
каў з псi хо ла гам i трэ цi раз — ка лi 
гля дзiць пра гра му ў эфi ры.

Се анс ра бо ты ге ро яў з псi хо ла гам 
доў жыц ца больш за га дзi ну, а ў эфi-
ры за ста ец ца ўся го 15-20 хвi лiн — тэ-
ле вi зiй ны фар мат аба вяз вае. Рэ дак-
тар «вы ра зае», як пра вi ла, пра цэс 
на строй кi, глы бо ка iн тым ныя рэ чы 
з жыц ця ге роя, а так са ма тэх нiч ныя 
мо ман ты, цi ка выя толь кi пра фе сi я-
на лам. Ад нак са мыя яр кiя эмо цыi 
ўдзель нi каў i сут насць праб лем най 
сi ту а цыi, без умоў на, за ста юц ца ў 
пра гра ме. Акра мя та го, упо тай ад 

ге ро яў аў та ры шу ка юць ад сут ныя 
эле мен ты «па зла» ду шэў най раў-
на ва гi; ска жам, ка мусь цi вель мi не 
ха пае баць коў скай лю бо вi i прос та 
па хва лы — i тэ ле вi зiй нi кi за пiс ва юць 
сю жэт, у якiм баць кi цi iн шыя блiз кiя 
лю дзi га во раць гэ тыя важ ныя рэ чы.

— На коль кi ўда ец ца пры трым-
лi вац ца сцэ на рыя — цi ўся ра бо та 
за сна ва на на iм пра вi за цыi i за ле-
жыць ад па во дзi н ге роя?

— Да па чат ку зды мак ёсць гi по-
тэ зы раз вiц ця сi ту а цыi, iх ад трох 
да пя цi, i па якой лi нii мы пой дзем, 
аб са лют на не вя до ма, бо гэ та за ле-
жыць ад тэ ра пii, ад та го, як бу дзе на 
яе рэ ага ваць клi ент, — тлу ма чыць 
прадзю сар Ва ле рыя Ля дзя е ва. — 
Пра ект атрым лi ва ец ца не ймаверна 
жы вы, i ў гэ тым яго асаб лi вае ха-
раст во: мы ў рэ жы ме рэ аль на га 
ча су на зi ра ем за транс фар ма цы яй 
ча ла ве ка, спа чу ва ем яму. Для ся бе 
я зра зу ме ла, што шлях па каз ва ец ца 
кож на му, але не кож ны га то вы яго 
пры няць: ёсць лю дзi, якiм пра сцей 
пра цяг ваць ру хац ца па на ез джа най 
ка ля i не, чым змя нiць штось цi ў жыц-
цi. Бу да ваць неш та но вае — для гэ-
та га трэ ба мець унут ра ную ста ласць, 
сме ласць i за пас сiл, каб не збег чы ў 
апош нi мо мант.

— Наш пра ект — не «У гас цях у 
каз кi», — да дае Мi ра нi ка Март, — i 
ня ма та ко га, што прый шоў ча раў нiк 
i зра бiў усё за вас. Ча ла ве ку не аб-
ход на пра ца ваць са сва i мi пе ра жы-
ван ня мi са мо му, i прытым вы раз на 
ўсве дам ляць, якой мэ ты ён хо ча да-
сяг нуць i як шмат да вя дзец ца для 
гэ та га зра бiць.

— Цi со чы це вы за лё сам ге ро-
яў пас ля пра гра мы i якiя вод гу кi 
ад iх атрым лi ва е це?

— Так, мы пад трым лi ва ем зва рот-
ную су вязь i со чым, як уплы вае на iх 
лёс уз ру шэн не, якое ад бы ло ся пад-
час се ан су ра бо ты з псi хо ла гам. Боль-
шасць ад чу ва юць зру хi да леп ша га i 
шчы ра дзя ку юць нам. Мно гiх «на кры-
вае» ўжо на пра гра ме — відаць, як 
змя ня ец ца по стаць ча ла ве ка, вы раз 
тва ру, на ват стан ску ры! А не ка то рых 
як быц цам чуе кос мас i дае ме на вi та 
тое, ча го яны про сяць: так, ад на на-
ша ге ра i ня на працягу 6 га доў пас ля 
раз во ду з му жам пра цяг ва ла жыць з 
iм i тры ма дзець мi ў ад ной ква тэ ры, 
бо не бы ло ку ды з'е хаць, цяр пе ла яго 
ты ра нiю i не ба чы ла вый сця з ту пi ка, 
хоць бяс кон ца ву чы ла ся, у тым лi ку 
прай шла шэ раг псi ха ла гiч ных трэ-
нiн гаў. Што б вы ду ма лi — праз ты-
дзень пас ля зды мак яна на пi са ла мне: 
«Па вiн шуй, я шчас лi вая ўла даль нi ца 
2-па ка ёў кi, здзел ка ад бы ла ся!» — цы-
туе прад зю сар урыў кi з пе ра пiс кi, — 
знай шоў ся па куп нiк, га то вы па га сiць 
крэ дыт, да ча кац ца за вяр шэн ня ўсiх 
па пя ро вых пра цэ дур, i ў гэ тай за цяг ну-
тай гiс то рыi на рэш це з'я вi ла ся тлус тая 
кроп ка.

У пра фе сiй ным ася род ку пра ект 
ус пры ня лi не ад на знач на: ад ны псi-
хо ла гi яго стры ма на хва ляць, дру гiя, 
пе ра важ на псi ха тэ ра пеў ты, для якiх 
кож ная су стрэ ча з клi ен там — гэ та 
гро шы, вi да воч на раў ну юць... «Не, у 
нас з Кан стан цi нам Даў ла та вым гэ-
тай рэў нас цi ня ма, бо мы ро бiм ад ну 
спра ву, прос та ад каз ва ем за роз ныя 

яе ўчаст кi, — усмi ха ец ца ў ад каз на 
маё пы тан не Мi ра нi ка Март, так са ма 
псi хо лаг па аду ка цыi. — На ад ва рот, 
мне заўж ды цi ка ва зра зу мець, ча му 
ён аб раў ме на вi та та кi спо саб, каб 
рас крыць глы бiн ную сут насць ча ла-
ве ка. I ў на шым дыя ло гу Кан стан цiн 
як раз рас кры вае мне i гле да чам не-
ка то рыя ню ан сы».

Па трэ ба ў псi ха ла гiч ных тэ ле-
кан суль та цы ях, зда ец ца, не ма лая: 
на гэ ты мо мант у «лiс це ча кан ня» 
на ўдзел у пра гра ме ка ля 70 за явак, 
пры чым мно гiя пi шуць не ўпер шы-
ню. «Мы зня лi ўжо 3 се зо ны рэ алi цi 
(у кож ным се зо не па 6 вы пус каў), 
не ўза ба ве пры сту пiм да чац вёр та-
га. На огул «Усё скла дзец ца» бу дзе 
ў эфi ры АНТ як мi нi мум да кан ца 
мая», — дзе лiц ца пла на мi Ва ле рыя 
Ля дзя е ва.

Вiк то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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Ма за i ка 
жыц цё вай гар мо нii

Хто i як да па ма гае бе ла ру сам 
га iць ду шэў ныя ра ны ў тэ ле эфi ры?

«Ня ма па няц ця 
«праб ле ма», 
ёсць ус пры ман не жыц ця 
як праб ле мы, — 
мяр куе вя ду чы пра ек та, 
псi хо лаг Кан стан цiн 
Даў ла таў. — Трэ ба прос та 
зра зу мець, з яко га бо ку ты 
гля дзiш на рэ чы».

У нас па куль што не пры жы ла ся 
тра ды цыя вы ра шаць тыя цi iн шыя 
праб ле мы ра зам з псi хо ла гам. Бе ла ру сы 
зболь ша га пры звы ча i лi ся цяр пець — 
хi ба са мым блiз кiм па скар дзяц ца, 
а вось па да па мо гу да спе цы я лiс таў 
звяр та юц ца, ка лi, што на зы ва ец ца, 
ужо зу сiм край... Мiж тым, боль у ду шы — 
та кi ж са мы не па ра дак, як боль ця лес ны, 
i трэ ба не цяр пець, а вы свят ляць яго 
пры чы ны i шу каць спо са бы па збаў лен ня, 
сцвяр джа юць ства раль нi кi пер ша га 
ў Бе ла ру сi тэ ле вi зiй на га псi ха ла гiч на га 
рэ алi цi «Усё скла дзец ца». 
Пер шыя вы пус кi вый шлi на АНТ 

яшчэ ў чэр ве нi, а ў каст рыч нi ку стар та ваў 
но вы се зон. I, трэ ба ад зна чыць, 
пас ля пра цяг лых лет нiх ка нi ку лаў 
цi ка васць гле да чоў да пра гра мы не 
змен шы ла ся, а коль касць ах вот ных 
паў дзель нi чаць у ёй пе ра ва лi ла за 90.
На коль кi вы нi ко вай аказ ва ец ца тэ ра пiя 
пад пры цэ лам мност ва тэ ле ка мер, 
хто га то вы ад кры та га ва рыць пра свае 
праб ле мы на ўсю кра i ну, i як ад гу ка юц ца 
гэ тыя сло вы ў да лей шым жыц цi, 
«Звяз дзе» рас ка за лi сцэ на рыст, 
рэ дак тар i су вя ду чая пра гра мы 
Мi ра нi ка МАРТ i прад зю сар пра ек та 
Ва ле рыя ЛЯ ДЗЯ Е ВА.

Да вед ка «Звяз ды»
«Усё скла дзец ца» — тэ ле вi зiй нае псi ха ла гiч нае рэ алi цi, гэ та зна-

чыць у пра гра ме ня ма па ста но вач ных зды мак: толь кi рэ аль ныя лю-
дзi, толь кi са праўд ныя гiс то рыi i на ту раль ныя эмо цыi. Ства раль нi кi 
ад мыс ло ва ад кi ну лi частку «шоу», бо ў пра гра мы нi ў якiм вы пад ку 
не за баў ляль ны, хут чэй, асвет нiц кi кi ру нак.

На «це ня вым ба ку» сту дыi ге роi ра зам з псi хо ла гам, псi ха тэ ра пеў-
там, кан ды да там псi ха ла гiч ных на вук Кан стан цi нам Даў ла та вым крок 
за кро кам ана лi зу юць пры чы ны сва iх ня ўдач, а на «свет лым ба ку» 
дзе ляц ца з су вя ду чай пра екта Мi ра нi кай Март ура жан ня мi ад пра ве-
дзе най ра бо ты. «Мы iмк нём ся па ка заць у эфi ры ме ха нiз мы ра шэн ня 
да во лi частых праб лем, аб умоў ле ных рас паў сю джа ны мi стэ рэа ты-
па мi мыс лен ня, а так са ма пра дэ ман стра ваць пра цэс транс фар ма цыi 
ге роя на гэ тым шля ху», — тлу ма чаць аў та ры пра ек та.

Ча сам вый сце 
з не вы ра шаль най сi ту а цыi 
аказ ва ец ца на столь кi 
прос тым, што мно гiм 
не ве рыц ца. «Ве да е це, 
гэ та як з элект рыч най 
ра зет кай: ка лi за су нуць 
у яе паль цы, ця бе 
га ран та ва на б'е то кам. 
Не ка то рыя лю дзi 
спра бу юць вы ву чаць 
пры ро ду то ка, iн шыя 
ба чаць у кож най ра зет цы 
кар мiч нае па ка ран не... 
А трэ ба ўся го толь кi 
пе ра стаць за соў ваць 
у яе паль цы!»

«Да зво лiць са бе ад чуць 
i пе ра жыць эмо цыi вель мi 
важ на. Ад на з на шых 
ге ра iнь па ку та ва ла ад та го, 
што не ка лi яе, ця жар ную, 
кi нуў ка ха ны i за вёў 
ад но сi ны з су сед кай. 
Яна доў га моўч кi ўсё 
гэ та на зi ра ла. Кан стан цiн 
Даў ла таў пра па на ваў: 
уя вi, што пе рад та бой 
ся дзiць бы лы ка ха ны, 
i ска жы, што ты ад чу ва еш. 
Дзяў чы на ўваж лi ва 
па гля дзе ла на пус тое 
крэс ла i вы да ла: 
«Фё дар, ты ка зёл!» 
Мы ўсе лi та раль на спаў злi 
на пад ло гу — а дзяў чы на 
пры зна ла ся, што ёй ста ла 
знач на ляг чэй, на ват 
ды ха ец ца па-iн ша му».

Фо та пра дакшн-сту дыі «MediaCube».

Кан стан цi н Даў ла таў і  Мi ра нi ка Март.


